

1. TIPUL PROPUNERII DE MODIFICARE A SDL¹

Tipul modificării ²	Numărul modificării solicitate ³ în anul curent
<input type="checkbox"/> Modificare simplă - conform pct.1	1
<input checked="" type="checkbox"/> Modificare complexă - conform pct.2	2
<input type="checkbox"/> Modificare legislativă și/sau administrativă - conform pct.3	

II. DESCRIEREA MODIFICĂRILOR SOLICITATE⁴

1. DENUMIREA MODIFICĂRII: Eliminarea unei măsuri din SDL, conform pct. 2, litera a și Actualizarea Cap. IV - Obiective, Priorități și Domenii de Intervenție, în sensul corelării cu modificările aduse fișei măsurii din SDL, conform pct. 3, litera g

a) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea

Având în vedere că propunerea noastră de apel de selecție atipică legată de Măsura M11/1A nu a fost acceptată de către AFIR în mai multe rânduri, suntem obligați să eliminăm această măsură din Strategia de Dezvoltare Locală și să redirectionăm resursele financiare către o altă măsură, care are potențialul de a aduce beneficii semnificative întregului teritoriu al Grupului de Acțiune Locală. Prin urmare este necesară și actualizarea Cap. IV - Obiective, Priorități și Domenii de Intervenție, în sensul eliminării acestei măsuri din Tabelul 5. Logica intervenției în programare.

b) Modificarea propusă

CAPITOLUL IV: OBIECTIVE, PRIORITĂȚI ȘI DOMENII DE INTERVENȚIE					
O →	P →	DI →	Măsură →	Indicatori de rezultat	
1 (i) Favorizarea competitivității agriculturii	P1	1A)	M11/1A - Smart farming	Număr de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți	4
				Număr proiecte inovative	4
				Cheltuiala publică totală – EURI	117.157,56

¹ conform încadrării tipurilor de modificări din prezentul Ghid.

² se bifează o singură căsuță

³ numărul modificării solicitate în anul curent.

⁴ fiecare modificare va fi completată conform punctelor a,b,c,d.

Obiective
transversale:
mediu, climă și
inovare

CAPITOLUL V: PREZENTAREA MĂSURILOR

Denumirea măsurii	Smart farming
Codul măsurii	Măsura M11/1A
Tipul măsurii	<input checked="" type="checkbox"/> INVESTIȚII <input checked="" type="checkbox"/> SERVICII <input type="checkbox"/> SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii

Obiectivul sprijinului este încurajarea adoptării Tehnologiei Smart Farming în fermele din teritoriul GAL Someș Transilvan.

Scopul este de a demonstra beneficiile aduse de Smart Farming și de a îmbunătăți accesul la informații valoroase care pot ajuta actorii din agricultură să ia cele mai bune decizii posibile și să utilizeze resursele disponibile în cel mai productiv și durabil mod.

Smart Farming reprezintă aplicarea tehnologiilor moderne de informare și comunicații (TIC) în agricultură. Tehnologia Smart Farming (SFT) are un potențial real de a oferi o producție agricolă mai productivă și mai durabilă, bazată pe o abordare mai precisă și mai eficientă din punct de vedere al resurselor. Este strâns legată, de trei domenii tehnologice interconectate:

- **Sisteme informaționale de management:** sisteme pentru colectarea, procesarea, stocarea și diseminarea datelor în forma necesară pentru a efectua operațiunile și funcțiile unei ferme.
- **Agricultura de precizie:** gestionarea variabilității spațiale și temporale pentru a îmbunătăți rentabilitatea economică în urma utilizării inputurilor și a reduce impactul asupra mediului. Include sisteme de suport pentru decizii (Decision Support Systems – DSS) pentru managementul întregii ferme, cu scopul de a optimiza rentabilitatea inputurilor, utilizarea pe scară largă a GPS, GNSS, imagini aeriene de către drone și cea mai recentă generație de imagini hiperspectrale furnizate de sateliții Sentinel, care să permită crearea de hărți ale variabilității spațiale a cât mai multe variabile care pot fi măsurate (de exemplu, randamentul culturii, caracteristicile terenului/topografie, conținutul de materie organică, nivelurile de umiditate, nivelurile de azot etc.).
- **Automatizare și robotică agricolă:** procesul de aplicare a tehnicilor de robotică, control automat și inteligență artificială la toate nivelurile producției agricole.

Aplicațiile Smart Farming nu vizează doar exploatațiile agricole mari, convenționale, ci constituie noi pârghii pentru a stimula alte tendințe comune sau în creștere în exploatațiile agricole, cum ar fi fermele de familie (spații mici sau complexe, culturi specifice și/sau bovine, păstrarea calității sau a anumitor soiuri, etc.), agricultura ecologică și sporesc o agricultură foarte respectată și transparentă. Smart Farming poate oferi, de asemenea, mari beneficii în ceea ce privește problemele de mediu, de exemplu, prin utilizarea mai eficientă a apei sau optimizarea tratamentelor și a inputurilor.

Domeniul Smart Farming și Agricultură Digitală este un sector de afaceri relativ nou, cu o legătură puternică cu așa-numita Economie Digitală, unde modele de afaceri noi și inovatoare sunt testate pe piață.

Nu există modele de afaceri înființate pentru piața agriculturii inteligente, în care coexistă diferite modele promovate de furnizorii multinaționali de echipamente și soluții agricole și de start-up-uri în curs de dezvoltare deopotrivă

Costurile mari de investiții legate de înființarea și funcționarea SFT-urilor rămân unul dintre cele mai mari bariere în calea adoptării pe scară largă a acestora. În plus, fermierii împărtășesc percepția că raportul calitate-preț este incert în ceea ce privește multe SFT. Puține tehnologii, precum GPS-ul, au devenit noul standard, fiind adoptate pe scară largă de comunitatea fermierilor din Europa fără nicio contestație cu privire la beneficiile lor economice.

Agricultorii au nevoie de dovezi mai empirice despre beneficiile economice ale utilizării unor astfel de tehnologii în performanța randamentului și a utilizării mai eficiente a inputurilor. Pentru ca astfel de dovezi să aibă succes în implicarea fermierilor, comunitatea are nevoie de dovezile pe teren și demonstrarea rezultatelor care provin de la actori imparțiali și nepărtinitori din punct de vedere comercial, cum ar fi consilieri publici, organisme de cercetare aplicată sau de certificare, instituții de învățământ, etc.

Într-un sector care devine din ce în ce mai intens în cunoștințe, accesul la informațiile potrivite, la momentul potrivit, în formatul potrivit și prin canalul potrivit poate face o diferență crucială pentru mijloacele de trai ale părților interesate implicate în agricultură și domeniile conexe.

<p>1.1. Justificare și corelare cu analiza SWOT</p>	<p>Necesitatea sprijinului derivă din analiza SWOT a teritoriului GAL Someș Transilvan, de unde reiese că un număr mare de persoane care lucrează în exploatarea agricolă fără personalitate juridică și o foarte mare parte a populației reprezintă categoria agricultorilor de subsistență care nu dispun de cunoștințele necesare unei gospodării și gestionării durabile a terenurilor, de practicare a metodelor de protecție a culturilor, nu au informații în ceea ce privește protecția mediului, schimbările climatice, managementul fermelor, condițiile și beneficiile asocierii, competitivitate. Aceasta apare și în contextul legat de creșterea competitivității și diversificării produselor și activităților din agricultură, de restructurarea și modernizarea sectoarelor agricole, a sectoarelor de procesare și comercializare pentru produsele agricole, de încurajarea afacerilor orientate spre piață, a cerințelor pentru o gamă largă de aptitudini economice și de management.</p>
<p>1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare rurală al Reg. (UE) 1305/2013, art.4</p>	<p>(a) favorizarea competitivității în agricultură.</p>
<p>1.3. Obiectiv(e) specific(e) local(e) al(e) măsurii</p>	<p>● Creșterea competitivității agriculturii</p>
<p>1.4. Contribuție la prioritatea/prioritățile prevăzute la art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013</p>	<p>P1: Încurajarea transferului de cunoștințe și a inovării în agricultură, în silvicultură și în zonele rurale.</p>
<p>1.5. Corespondență cu obiectivele unui articol din</p>	<p>Măsura corespunde prevederilor articolului 5 din Reg.(UE) 1305/2013</p>

Titlul III al Reg. (UE) nr. 1305/2013	
1.6. Contribuția la domeniile de intervenție prevăzute la art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013	Măsura contribuie la Domeniul de Intervenție 1A: încurajarea inovării, a cooperării și a creării unei baze de cunoștințe în zonele rurale;
1.7. Contribuția la obiectivele transversale ale Reg.(UE) 1305/2013	<p>Măsura contribuie la toate obiectivele transversale ale Reg. (UE) 1305/2013, respectiv climă, mediu și inovare,</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Fermierii care practică agricultură de precizie sunt capabili să utilizeze în cea mai bună măsură resursele chimice (pesticide sau îngrășăminte), contribuind astfel la protecția solului și a apelor subterane, și sporind în același timp eficiența producției. Calitatea produselor este îmbunătățită, iar consumul de energie este redus semnificativ. ● Prin utilizarea de senzori, agricultorii sunt în măsură să identifice ariile specifice ale câmpului care au nevoie de un tratament special și să concentreze aplicarea produselor chimice numai în aceste zone, reducând cantitatea de substanțe chimice utilizate și conservând mediului înconjurător. ● Acțiunile demonstrative care vor fi finanțate prin această măsură au un rol important în dobândirea de cunoștințe, competențe și concepte noi în rândul fermierilor și a persoanelor active în domeniul agro-alimentar. De asemenea, le permit acestora să aibă contact cu echipamente și utilaje moderne, tehnologii inovatoare, să beneficieze de transfer de practici noi, etc. ● Prin expunerea la noi idei, metode și principii, prin interacțiune și învățare, fermierii devin mai bine pregătiți, mai receptivi la noi idei și concepte și mai înclinați să aplice tehnologii și practici inovatoare în domeniul lor de activitate.
1.8. Complementaritate cu alte măsuri din SDL	<p>Măsura este complementară altor măsuri prin faptul că beneficiarii direcți/indirecți vizați prin aceasta sunt incluși în categoriile de beneficiari direcți/indirecți (grupurile țintă) ai următoarelor măsuri din SDL:</p> <ul style="list-style-type: none"> — M9/1A — Transfer de cunoștințe și informare — M6/2B — Instalarea tinerilor fermieri — M8/3A — Sprijin pentru înființarea și dezvoltarea structurilor asociative
1.9. Sinergia cu alte măsuri din SDL	<p>Măsura creează sinergie cu următoarele măsuri din SDL, prin contribuția fiecăreia la realizarea priorității 1:</p> <ul style="list-style-type: none"> — M9/1A — Transfer de cunoștințe și informare
2. Valoarea adăugată a măsurii	
<ul style="list-style-type: none"> ● Smart Farming oferă fermierilor valoare adăugată în luare unor decizii mai bune sau efectuarea unor operațiuni de exploatare și management mai eficiente. 	

- Acțiunile implementate în cadrul prezentei măsuri vor permite fermierilor, să și sporească gradul de competitivitate, să utilizeze tehnologii și procese inovative, să utilizeze mai eficient resursele, să îmbunătățească performanțele de mediu
- De asemenea se va asigura fermierilor informații asupra posibilităților de îmbunătățire a eficienței activității și diversificarea producției prin tehnici și tehnologii inovative pentru asigurarea participării și orientării către piață

3. Trimiteri la alte acte legislative

- Regulamentul (UE) nr.1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR) și de abrogare a Regulamentului (CE) nr.1698/2005 al Consiliului;
- Ordonanța Guvernului nr.37/2005 privind recunoașterea și funcționarea grupurilor și organizațiilor de producători, pentru comercializarea produselor agricole și silvice, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordinul ministrului agriculturii, pădurilor și dezvoltării rurale nr.171/2006 privind aprobarea Normelor de aplicare a Ordonanței Guvernului nr.37/2005 privind recunoașterea și funcționarea grupurilor și organizațiilor de producători, pentru comercializarea produselor agricole și silvice, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 338/2005, cu modificările și completările ulterioare.
- Regulamentul (UE) nr.1303/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de stabilire a unor dispoziții comune privind Fondul european de dezvoltare regională, FSE, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, FSE, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr.1083/2006 al Consiliului.
- Regulamentul (UE) nr. 807/2014 al Comisiei de completare a Regulamentului (UE) nr. 1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din FEADR și de introducere a unor dispoziții tranzitorii.
- ORDIN nr. 333/165/2021 privind aprobarea Codului de bune practici agricole pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați proveniți din surse agricole, precum și a Programului de acțiune pentru protecția apelor împotriva poluării cu nitrați proveniți din surse agricole

4. Beneficiari direcți/indirecți

4.1 Beneficiari direcți

- ferme didactice/educaționale
- instituții de învățământ cu profil agricol
- școli profesionale cu specializarea în agricultură
- forme asociative
- ONG-uri
-

4.2 Beneficiarii indirecți

Fermieri din teritoriul GAL Someș Transilvan

5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013)

- Rambursarea costurilor eligibile.
- Plăți în avans de până la 50% din ajutorul public acordat, cu condiția constituirii unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45(4) și art.63 ale Reg.(UE) nr. 1305/2013.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile

6.1. Tipuri de acțiuni eligibile

- a — **Investiții în înființarea, extinderea și/sau modernizarea fermelor educaționale/demonstrative**, precum:
- Achiziționarea unor echipamente și soluții digitale pentru a determina necesarul de apă și fertilizanți, pentru a monitoriza sănătatea culturilor și gradul de dezvoltare, pentru a determina umiditatea din sol, în scopul irigațiilor eficiente, etc.
 - Achiziționarea unor roboți atât în sectorul vegetal cât și în cel zootehnic.
 - Investiții în senzori și automatizări pentru optimizarea culturilor în spații protejate.
 - Achiziționarea unor aplicații mobile în scopul interpretării datelor colectate la nivelul fermelor.
 - Investiții în active necorporale
 - Alte investiții care contribuie la obiectivele măsurii
- b — **Acțiuni demonstrative**, respectiv sesiuni practice pentru a ilustra tehnologia și pentru a permite fermierilor/studentilor/elevilor din teritoriul GAL, testarea unor utilaje și tehnologii moderne, de precizie.

6.2. Tipuri de acțiuni neeligibile

- achiziționarea de bunuri și echipamente "second hand";
- cheltuieli efectuate înainte de semnarea contractului de finanțare a proiectului cu excepția:
 - costurilor generale definite la art. 45, alin. (2) litera c) a Reg. (UE) nr. 1305/2013
 - care pot fi realizate înainte de depunerea cererii de finanțare;
 - cheltuielilor necesare implementării proiectelor care presupun și
- înființare/reconversie plantații pomicole;
- cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane;
- cheltuieli cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;
- cheltuieli în conformitate cu art. 69, alin. (3) din Reg. (UE) nr. 1303/2013 și anume:
 1. dobânzi debitoare, cu excepția celor referitoare la granturi acordate sub forma unei subvenții pentru dobândă sau a unei subvenții pentru comisioanele de garantare;
 2. achiziționarea de terenuri construite și neconstruite, cu excepția celor prevăzute la art. 19 din Reg. (UE) nr. 1305/2013;
 3. taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privind TVA-ul sau a prevederilor specifice pentru instrumente financiare;
- în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare.

7. Condiții de eligibilitate

- Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili.
- Investiția să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut în măsură.
- Investiția să se realizeze în teritoriul acoperit de parteneriatul GAL Someș Transilvan.
- Solicitantul are prevăzut în obiectul de activitate activități specifice domeniului
- Solicitantul dispune de capacitate tehnică și financiară necesare derulării activităților specifice;
- Solicitantul dispune de personal calificat, propriu sau cooptat în domeniu;
- Grupul țintă respectă condițiile de eligibilitate și este format din persoane care își desfășoară activitatea sau au domiciliul pe teritoriul GAL;

8. Criterii de selecție

- Proiecte care propun acțiuni demonstrative, respectiv sesiuni practice pentru a ilustra tehnologia și pentru a permite fermierilor/studentilor/elevilor din teritoriul GAL, testarea unor utilaje și tehnologii moderne, de precizie.
- Proiecte care deserveșc un grup cât mai mare de fermieri/studenti/elevi din teritoriul GAL

9. Sume aplicabile și rata sprijinului:

- ~~Valoarea sprijinului nerambursabil poate fi maxim 117.157,56 euro.-EURI~~
- ~~Intensitatea sprijinului va fi de 100%.~~

~~10. Indicatori de monitorizare~~

Număr de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți	1
Număr proiecte inovative	1
Cheltuiala publică totală –EURI	117.157,56 EUR

c) Efectele estimate ale modificării

Prin eliminarea Măsurii M11/1A este nevoie de reevaluarea obiectivelor și concentrarea resurselor pe inițiative care au potențialul de a aduce rezultate pozitive și durabile, contribuind astfel la dezvoltarea și prosperitatea comunității noastre locale.

d) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL

Modificările propuse nu influențează îndeplinirea indicatorilor asumați la momentul elaborării SDL.

2. DENUMIREA MODIFICĂRII: Introducerea unei măsuri în SDL, conform pct. 2, litera a și Actualizarea Cap. IV - Obiective, Priorități și Domenii de Intervenție, în sensul corelării cu modificările aduse fișei măsurii din SDL, conform pct. 3, litera g

a) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea

Având în vedere eliminarea Măsurii M11/1A, propunem utilizarea fondurilor EURI din SDL în cadrul unei măsuri inovative precum "Promovarea formelor asociative neagricole". Astfel se introduce Măsura M12/6B care are obiectul de sprijinirea dezvoltării durabile a zonelor rurale prin promovarea cooperării între diferiți actori locali și prin implementarea proiectelor care aduc beneficii comunităților locale. În acest context, măsura vizează diverse aspecte ale dezvoltării locale integrate, abordând tematici precum turismul rural, schimbările climatice și protecția mediului. Justificarea includerii acestei măsuri în SDL este susținută de multiplele provocări și deficiențe identificate în teritoriul GAL în cadrul analizei SWOT, care afectează dezvoltarea durabilă a zonei rurale și a patrimoniului local. Prin promovarea cooperării între mici operatori și prin implementarea proiectelor specifice, această măsură are potențialul de a remedia sau ameliora o serie de probleme semnificative.

Prin urmare este necesară și actualizarea Cap. IV - Obiective, Priorități și Domenii de Intervenție, în sensul introducerii acestei măsuri în Tabelul 5. Logica intervenției în programare.

b) Modificarea propusă

CAPITOLUL IV: OBIECTIVE, PRIORITĂȚI ȘI DOMENII DE INTERVENȚIE

O →	P →	DI →	Măsură →	Indicatori de rezultat	
<p>3 (iii)</p> <p>Obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă</p> <p><u>Obiective transversale:</u> mediu, climă și inovare</p>	P6	6B)	<u>M12/6B - Promovarea formelor asociative neagricole</u>	<u>Populație netă care beneficiază</u>	<u>20.000</u>

CAPITOLUL V: PREZENTAREA MĂSURILOR

<u>Denumirea măsurii</u>	<u>Promovarea formelor asociative neagricole</u>
<u>Codul măsurii</u>	<u>M12/6B</u>
<u>Tipul măsurii</u>	<input checked="" type="checkbox"/> <u>INVESTIȚII</u> <input checked="" type="checkbox"/> <u>SERVICII</u> <input type="checkbox"/> <u>SPRIJIN FORFETAR</u>
<p>1. Descrierea generală a măsuri</p> <p><u>Obiectivul sprijinului: sprijinirea dezvoltării durabile a zonelor rurale prin promovarea cooperării între diferiți actori locali și prin implementarea proiectelor care aduc beneficii comunităților locale. În acest context, măsura vizează diverse aspecte ale dezvoltării locale integrate, abordând tematici precum turismul rural.</u></p> <p><u>Astfel sunt vizate mai multe tipuri de intervenții care au scopul de a:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - <u>încuraja micii operatori economici să colaboreze în vederea organizării de procese de lucru comune, partajarea echipamentelor și resurselor pentru dezvoltarea și/sau comercializarea de servicii turistice în zonele rurale.</u> <p><u>Astfel, se urmărește creșterea atractivității destinațiilor rurale, stimularea economiei locale prin promovarea turismului și valorificarea resurselor locale.</u></p> <p><u>În ansamblu, prin aceasta măsura, se urmărește promovarea unei dezvoltări durabile și integrate în zonele rurale, stimularea cooperării între actorii locali și valorificarea potențialul resurselor locale pentru a crea beneficii durabile pentru comunitate și mediu.</u></p>	

<p><u>1.1. Justificare.</u> <u>Corelare cu analiza SWOT</u></p>	<p><u>Justificarea includerii acestei măsuri în SDL este susținută de multiplele provocări și deficiențe identificate în teritoriul GAL în cadrul analizei SWOT, care afectează dezvoltarea durabilă a zonei rurale și a patrimoniului local. Prin promovarea cooperării între micii operatori și prin implementarea proiectelor specifice, această măsură are potențialul de a remedia sau ameliora o serie de probleme semnificative:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - <u>Promovarea insuficientă a zonei și a produselor tradiționale:</u> <u>Această măsură poate contribui la creșterea vizibilității și atractivității zonei prin dezvoltarea și promovarea serviciilor și produselor tradiționale. Cooperarea între micii operatori poate duce la strategii mai eficiente de promovare și marketing, atrăgând astfel atenția asupra patrimoniului local și a culturii tradiționale.</u> - <u>Lipsa infrastructurii și a resurselor pentru dezvoltare:</u> <u>Această măsură poate sprijini înființarea și dezvoltarea unor spații adecvate pentru activitățile ONG-urilor. De asemenea, poate contribui la crearea de facilități turistice necesară pentru a îmbunătăți experiența vizitatorilor.</u> - <u>Lipsa unei strategii comune teritoriale pentru patrimoniu local:</u> <u>Cooperarea între actorii locali poate facilita elaborarea și implementarea unei strategii teritoriale integrate pentru punerea în valoare a patrimoniului local, creând o direcție clară pentru dezvoltarea culturală și turistică a zonei.</u> <p><u>Prin includerea acestei măsuri în SDL, se vizează abordarea coerentă și integrată a acestor probleme și transformarea lor în oportunități de dezvoltare durabilă pentru teritoriul GAL. Comunitatea locală poate colabora pentru a valorifica potențialul vast al zonei și pentru a crea un mediu propice inovației, creșterii economice și conservării culturale.</u></p>
<p><u>1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare rurală al Reg. (UE) 1305/2013, art.4</u></p>	<p><u>Măsura contribuie la următoarele obiective de dezvoltare rurală:</u></p>

	c) obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.
1.3. Obiectiv(e) specific(e) local(e) al(e) măsurii	<ul style="list-style-type: none"> • Valorificarea patrimoniului local • Încurajarea turismului durabil și protecția mediului • Creșterea atractivității și a accesibilității zonei
1.4. Contribuția la prioritatea/prioritățile prevăzute la art.5, Reg.(UE) nr.1305/2013	P6: Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale.
1.5. Măsura corespunde obiectivelor Art. 35. din Reg.(UE) nr.1305/2013	Măsura corespunde Art. 35. Cooperare, Alin, (2) lit. c). cooperarea între micii operatori în ceea ce privește organizarea de procese de lucru comune și partajarea echipamentelor și a resurselor și pentru dezvoltarea și/sau comercializarea de servicii turistice aferente turismului rural;
1.6. Contribuția la domeniile de intervenție	6B) Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale;
1.7. Contribuția la obiectivele transversale ale Reg.(UE) 1305/2013	Măsura promovează proiecte ce vizează gestionarea sustenabilă a resurselor, contribuind astfel la atenuarea impactului climatic. Inovația este încurajată prin stimularea colaborării între micii operatori economici pentru dezvoltarea de servicii turistice inovatoare, care să sporească atractivitatea destinațiilor rurale și să aducă inovație în economia locală.
1.8. Complementaritate cu alte măsuri din SDL	Măsura este complementară altor măsuri prin faptul că beneficiarii direcți/indirecți vizați prin aceasta sunt incluși în categoriile de beneficiari direcți/indirecți (grupurile țintă) ai următoarelor măsuri din SDL: <ul style="list-style-type: none"> - Măsura M2/6B - Valorificarea patrimoniului local și consolidarea identității locale - M4/6A - Înființarea activităților neagricole - M5/6A - Dezvoltarea activităților neagricole
1.9. Sinergia cu alte măsuri din SDL	Măsura creează sinergie cu următoarele măsuri din SDL, prin contribuția fiecăreia la realizarea P6:

- [M1/6B - Dezvoltarea durabilă a satelor](#)
- [Măsura M2/6B - Valorificarea patrimoniului local și consolidarea identității locale](#)
- [M4/6A - Înființarea activităților neagricole](#)
- [M5/6A - Dezvoltarea activităților neagricole](#)
- [M3/6B – Dezvoltarea infrastructurii sociale](#)

2. Valoarea adăugată a măsurii

[Valoarea adăugată a măsurii constă în abordarea integrată și eficientă a multiplelor aspecte esențiale pentru dezvoltarea durabilă a zonelor rurale. Prin promovarea colaborării între diferite entități locale și implementarea proiectelor inovatoare, măsura creează un mediu propice pentru:](#)

[Dezvoltare Economică Sustenabilă: Prin stimularea turismului rural, măsura sporește atractivitatea zonelor rurale pentru vizitatori și promovează consumul local. Aceasta generează oportunități de angajare și susține economia locală. Inovare și Creativitate: Colaborarea între micii operatori economici și dezvoltarea serviciilor turistice inovatoare aduc elemente noi în economia rurală, promovând inovația și adăugând valoare sectorului.](#)

[Îmbunătățirea Calității Vieții: Prin promovarea turismului rural, consolidarea relațiilor comunitare și stimularea participării la piețele locale, măsura contribuie la îmbunătățirea calității vieții în zonele rurale.](#)

[Participare Comunitară: Măsura încurajează colaborarea și implicarea activă a comunităților locale în dezvoltarea și implementarea proiectelor, întărirea relațiilor și consolidarea sentimentului de apartenență.](#)

[Prin adresa sa amplă și acțiunile multiple pe care le îmbrățișează, această măsură generează impact în toate aceste domenii, contribuind la crearea unor comunități rurale mai reziliente, inovatoare și sustenabile.](#)

3. Trimiteri la alte acte legislative

[Regulamentul \(UE\) nr. 1305/2013 al Parlamentului European și al Consiliului privind sprijinul pentru dezvoltare rurală acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală \(FEADR\) și de abrogare a Regulamentului \(CE\) nr. 1698/2005 al Consiliului, cu modificările și completările ulterioare;](#)

[Regulamentul \(UE\) nr. 679/2016 al Parlamentului European și al Consiliului din 25 mai 2018 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE \(Regulamentul general privind protecția datelor\);](#)

[Regulamentul \(UE\) nr.2220/2020 al Parlamentului European și al Consiliului din 29 decembrie 2020 de stabilire a anumitor dispoziții tranzitorii privind sprijinul acordat din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală \(FEADR\) și din Fondul european de garantare agricolă \(FEGA\) în anii 2021 și 2022 și de modificare a Regulamentelor \(UE\) nr. 1305/2013, \(UE\) nr. 1306/2013 și \(UE\) nr. 1307/2013 în ceea ce privește resursele și aplicarea regulamentelor respective în anii 2021 și 2022 și a Regulamentului \(UE\) nr. 1308/2013 în ceea ce privește resursele și repartizarea unui astfel de sprijin pentru anii 2021 și 2022;](#)

[Regulamentul \(UE\) nr.2094/2020 al Consiliului Uniunii Europene din 14 decembrie 2020 de instituire a unui instrument de redresare al Uniunii Europene pentru a sprijini redresarea în urma crizei provocate de COVID-19](#)

[Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014 - 2020, aprobat prin Decizia de punere în aplicare a Comisiei Europene nr. C\(2015\)3508 din 26 mai 2015, cu modificările și completările ulterioare.](#)

[Ordonanța Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2005, cu modificările și completările ulterioare;](#)

[Hotărârea Guvernului nr. 226/2015 privind stabilirea cadrului general de implementare a măsurilor programului național de dezvoltare rurală cofinanțate din Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală și de la bugetul de stat, cu modificările și completările ulterioare;](#)

[Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 49/2015 privind gestionarea financiară a fondurilor europene nerambursabile aferente politicii agricole comune, politicii comune de pescuit și politicii maritime integrate la nivelul Uniunii Europene, precum și a fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru perioada de programare 2014-2020 și pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul garantării, aprobată cu modificările și completările prin Legea nr. 56/2016, cu modificările și completările ulterioare;](#)

[Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 795/2015 pentru aprobarea manualelor de proceduri consolidate ale Agenției pentru Finanțarea Investițiilor Rurale aferente Programului Național de Dezvoltare Rurală 2014-2020, cu modificările și completările ulterioare;](#)

[Legea nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19 cu modificările ulterioare;](#)

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)

4.1. Beneficiari direcți

[Parteneriatele constituite în baza unui ACORD DE COOPERARE din cel puțin un partener din categoriile de mai jos și cel puțin o întreprindere, un grup sau o organizație neguvernamentală/cooperativă care își desfășoară activitatea în sectorul proiectului:](#)

- [Microîntreprinderi și întreprinderi mici;](#)
- [PFA, II, IF;](#)
- [Organizații neguvernamentale, inclusiv GAL;](#)
- [Autorități publice;](#)
- [Organizații profesionale;](#)

	<ul style="list-style-type: none"> • <u>Unități școlare (inclusiv universitățile de profil), unitățile sanitare, de agrement și de alimentație publică.</u>
<u>4.2. Beneficiari indirecti</u>	<ul style="list-style-type: none"> • <u>Producători locali</u> • <u>Întreprinderi locale</u> • <u>Instituții și organizațiile locale</u> • <u>Populația locală</u>
<u>5. Tip de sprijin (conform art. 67 din Reg. (UE) nr.1303/2013)</u>	
<ul style="list-style-type: none"> • <u>Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv de solicitant</u> • <u>Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art.45(4) și art.63 ale Reg.(UE) nr. 1305/2013</u> 	
<u>6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile</u>	
<u>6.1. Tipuri de acțiuni eligibile</u>	
<p><u>Cooperarea între micii operatori pentru turismul rural în vederea creșterii atractivității zonei, prin:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - <u>amenajarea prin dotare a unor spații de prezentare a teritoriului și a valorilor locale în incinta unor locații relevante din teritoriul GAL și în afara teritoriului GAL (centre de informare turistică/monumente istorice/castele/parcuri naturale/pensiuni/hoteluri/restaurante/magazine/etc.);</u> - <u>înființarea prin dotare a unor spații noi de prezentare a teritoriului și a valorilor locale;</u> - <u>înființarea și amenajarea de trasee/circuite turistice tematice;</u> - <u>asigurarea resursei umane pentru reprezentarea teritoriului în spații și evenimente relevante;</u> - <u>dezvoltarea unei strategii turistice pentru zonă;</u> - <u>participarea la târguri locale, naționale și internaționale;</u> - <u>dezvoltarea competențelor micilor operatori, cuprinzând ghiduri practice, sesiuni informative și workshop-uri practice pe teme relevante;</u> - <u>dezvoltarea sistemelor electronice de promovarea zonei;</u> - <u>acțiuni de promovare a zonei;</u> - <u>organizare de evenimente;</u> - <u>alte acțiuni relevante pentru domeniul proiectului;</u> 	
<u>6.2 Tipuri de acțiuni neeligibile</u>	
<ul style="list-style-type: none"> • <u>Acțiuni care nu conduc la rezultate pe teritoriul GAL Someș-Transilvan;</u> • <u>Acțiuni care nu deserveșc scopul măsurii.</u> 	
<u>7. Condiții de eligibilitate</u>	
<u>7.1 Condiții de eligibilitate</u>	
<ul style="list-style-type: none"> • <u>Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;</u> • <u>Solicitantul va depune un acord de cooperare care face referire la o perioadă de funcționare cel puțin egală cu perioada pentru care se acordă finanțarea;</u> • <u>Solicitantul va depune un plan de acțiune a proiectului;</u> 	

<ul style="list-style-type: none"> ● <u>Proiectul propune activități legate de turismul rural, care contribuie la creșterea atractivității zonei.</u> 	
8. Criterii de selecție	
<ul style="list-style-type: none"> ● <u>Numărul de parteneri implicați</u> ● <u>Structura adecvată a parteneriatului</u> ● <u>Gradul de implicare a comunității</u> ● <u>Numărul de evenimente organizate</u> ● <u>Durabilitatea post-proiect</u> 	
9. Sume aplicabile și rata sprijinului:	
<u>Valoarea maximă a sprijinului public nerambursabil nu va depăși 117.157,56 euro din fonduri EURI și intensitatea sprijinului este de până la 100%.</u>	
10. Indicatori de monitorizare	
<u>Populație netă care beneficiază</u>	<u>20.000</u>

c) Efectele estimate ale modificării

Prin introducerea Măsurii M12/6B, respectiv prin promovarea cooperării între actorii locali și proiecte cu impact comunitar, se poate genera creștere economică, diversificare a economiei, conservare a mediului și combatere a schimbărilor climatice. Acestea îmbunătățesc serviciile, stimulează inovația locală, cresc atractivitatea turistică și îmbunătățesc calitatea vieții în comunitățile rurale.

d) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL

Modificările propuse nu influențează îndeplinirea indicatorilor asumați la momentul elaborării SDL.

3. DENUMIREA MODIFICĂRII: Realocări financiare între priorități cu valori care depășesc 5% din suma totală alocată pentru finanțarea măsurilor din SDL, conform pct. 2, litera c

a) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea

Având în vedere modificările de la punctele anterioare, este nevoie de realocarea valorii aferente măsurii eliminate, M11/1A, către noua măsură introdusă, M12/6B. Astfel se actualizează planul de finanțare, în conformitate cu aceasta, respectiv suma de 117.157,56 euro (alocarea EURI) va fi realocată către M12/6B.

b) Modificarea propusă

ANEXA 4 E - Planul de finanțare EURI

Suprafață TERITORIU GAL (km²)	Populație TERITORIU GAL (nr. locuitori)	ALOCARE EURI (euro)
894,33	39.226	117.157,56

Submăsura	PRIORITATE	MĂSURA	INTENSITATEA SPRIJINULUI	CONTRIBUȚIA PUBLICĂ NERAMBURSABILĂ/ MĂSURĂ - EURI (euro)	CONTRIBUȚIA PUBLICĂ NERAMBURSABILĂ/ PRIORITATE - EURI (euro)
19.2	1	M11/1A - Smart farming	100%	117.157,56 0,00	117.157,56 0,00
19.2	6	M12/6B - Promovarea formelor asociative neagricole	100%	117.157,56	117.157,56
TOTAL GENERAL - EURI				117.157,56	117.157,56

ANEXA 4T - Planul de finanțare TRANZIȚIE - FEADR

Suprafață TERITORIU GAL (km²)	Populație TERITORIU GAL (nr. locuitori)	VALOARE TOTALĂ SDL (19.2 + 19.4) (EURO)
894,33	39.226	2.886.640,31

Submăsura	PRIORITATE	MĂSURA	INTENSITATEA SPRIJINULUI	CONTRIBUȚIA PUBLICĂ NERAMBURSABILĂ/ MĂSURĂ (FEADR + BUGET NAȚIONAL) EURO			CONTRIBUȚIA PUBLICĂ NERAMBURSABILĂ /PRIORITATE (FEADR + BUGET NAȚIONAL) EURO	VALOARE PROCENTUALĂ ² (%)
				Alocare a publică ACTUALĂ ¹	Alocarea publică TRANZIȚIE - FEADR	TOTAL ALOCARE FEADR		

19.2	6	M1/6B - Dezvoltare a durabilă a satelor	100%	450.516,65	297.890,74	748.407,39	1.822.934,16	63,15%
		M2/6B - Valorificarea patrimoniului local și consolidarea identității locale	100%	271.369,10	0,00	271.369,10		
		M3/6B - Dezvoltare a infrastructurii sociale	100%	179.236,12	0,00	179.236,12		
		M4/6A - Înființarea activităților neagricole	100%	462.000,00	0,00	462.000,00		
		M5/6A - Dezvoltare a activităților neagricole	70%, 90%	161.921,55	0,00	161.921,55		
		<u>M12/6B - Promovarea formelor asociative neagricole</u>	<u>100%</u>	<u>0,00</u>	<u>0,00</u>	<u>0,00</u>		
	2	M6/2B - Instalarea tinerilor fermieri	100%	268.094,67	0,00	268.094,67	338.165,27	11,71%
		M7/2A - Investiții în active fixe	50%, 70%, 90%	70.070,60	0,00	70.070,60		
	3	M8/3A - Sprijin pentru înființarea și dezvoltarea structurilor asociative	100%	85.410,31	0,00	85.410,31	85.410,31	2,96%
	1	M9/1A - Transfer	100%	39.371,00	0,00	39.371,00	39.371,00	1,36%

	de cunoștințe și informare						
	M10/1A - Informare și activități demonstrative	100%	0,00	0,00	0,00		
	M11/1A - Smart farming	100%	0,00	0,00	0,00		
TOTAL 19.2			1.987.990,00	297.890,74	2.285.880,74	2.285.880,74	79,19%
19.4	Cheltuieli de funcționare și animare³		496.997,00	103.762,57	600.759,57	600.759,57	20,00%
TOTAL GENERAL - FEADR			2.484.987,00	401.653,31	2.886.640,31	2.886.640,31	

[1] Valoarea publică alocată pe măsuri și cheltuieli de funcționare și animare, aferente planului financiar în vigoare

[2] Va fi indicată valoarea procentuală pe fiecare prioritate raportată la valoare totală SDL

[3] Valoarea alocată nu trebuie să depășească 20% (25% pentru Delta Dunării) din costurile publice totale efectuate pentru această strategie.

Valoarea alocată sM 19.4 și procentul aferent acesteia se calculează prin raportare la valoarea totală a sM 19.2 FEADR + EURI

c) Efectele estimate ale modificării

Prin introducerea Măsurii M12/6B, respectiv prin promovarea cooperării între actorii locali și proiecte cu impact comunitar, se poate genera creștere economică, diversificare a economiei, conservare a mediului și combatere a schimbărilor climatice. Acestea îmbunătățesc serviciile, stimulează inovația locală, cresc atractivitatea turistică și îmbunătățesc calitatea vieții în comunitățile rurale.

d) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL

Modificările propuse nu influențează îndeplinirea indicatorilor asumați la momentul elaborării SDL.

Responsabil legal

MUREȘAN IRINA RODICA

Manager GAL